广东省广州市天河区 2023-2024 学年高三下学期二模 语文试题

- 一、现代文阅读(35分)
- (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

数字一点不老实

- ①嘿,好消息!"研究发现,每天喝一小杯红酒有助于避免糖尿病、阿尔茨海默病和心脏病等与衰老有关的健康问题。"但是等一下!"一杯红酒对心脏实在不利!科学家揭穿适度饮酒有益健康的迷思。"嘿,还有更多好消息!"红酒富含抗氧化剂,每天一杯可降低男性患前列腺癌风险 10%以上。"但是再等一下!"即使每天只喝一杯酒也会增加患癌风险!研究警示,酒精与至少七种形式的疾病有关。"一个爱喝红酒的人读《每日邮报》,情绪会像坐过山车一样跌宕起伏。这些标题都是基于过去五年的真实研究,并没有胡编乱造。那么到底是怎么回事?红酒会让我们长生不老,还是会害死我们?
- ②如果你正在进行一项研究或者任何一个要用抽样方法来了解的事情——比如某药物治疗某疾病的效果如何——你得到的数字不一定和事实完全一致。即使你有一组无偏差的样本,并且研究做得很规范,你得到的数字也可能只是由于概率的机制而随机地高于或低于真实的情况。
- ③假设吃炸鱼柳可以稍微降低打鼾的风险,假设现在已经有很多不同的研究讨论炸鱼柳是否会影响打鼾,我们还假设,虽然有些研究规模很小,但做得都很规范,没有发表偏差、p值操纵或其他可疑的统计行为。我们期待的是,这些研究的平均结果会表明,吃炸鱼柳的人打鼾稍微少一些。但任何个别研究最终都可能得出略有不同的结果。如果这些研究确实没有偏差,你会预期这些结果呈一种正态分布,集中在真实效应周围。有些数字更高,有些更低,其中大部分在中间附近。所以,即使已经有很多关于炸鱼柳与打鼾相关的研究,其中一些研究的结果也不能代表现实情况。它们可能高估或低估了效应,甚至可能发现该效应并不存在,或者发现炸鱼柳导致打鼾。这时候该做的,是努力弄清楚所有这些研究趋向于什么结论,即平均结果是怎样。这就是为什么人们会在学术论文的开头做文献综述——将自己的研究结果放到科学文献整体的背景中去看。如果现有研究足够多,如果在研究或发表过程中都不存在系统性偏差,这样的汇总结果能让你清楚地了解真实的效应。
- ④科学就是这样进步的,至少理论上如此。但是,假设这时候发表了一项新研究,它说的不是"这项研究让我们对底层现实情况的理解更进一步,也许还略微产生了改变"。相反,进行该研究的科学家立即摒弃了所有的既有研究,并说:"这项新研究证明过去所有的相关研究都是错的。现在认为,炸鱼柳会导致打鼾,把我们以前说的全忘了吧。"这就不太科学了。

- ⑤每次记者就新的研究论文(如《开创性新研究揭示炸鱼柳导致打鼾》)撰写新闻报道时,发生的都是这种事:没有将其放在现有研究的背景下考虑。平心而论,这是一个很难解决的问题。报纸报道的是新闻,在科学领域,最明显的"新闻"就是新研究的发表。如果新闻标题是《新研究没有多少新信息,且只能在既有研究的背景下看待》,这可不怎么抢眼。此外,科学论文需要被视为全部相关研究这一整体的一部分,而不是独立存在的,而大多数记者和大多数读者一样,可能都没有意识到这一点。不仅如此,科学记者通常每天要写五篇以上的报道:他们除了记述新闻通稿外,很可能根本没时间做别的,遑论为结合背景信息来解读新研究而联络其他科学家了。
- ⑥但这终归是个问题,因为无论是就存在风险的特定情形,还是就科学进程本身而言,它都会给读者一种误导性的印象。假设新研究频频出现,结果炸鱼柳和打鼾的关联一周一变,那读者就有理由认为科学基本上是在随意编造。
- ⑦我们对炸鱼柳和打鼾的拙劣假想实验只是一个例子,但这样的情况一直在发生,涉及真实的事物。我们继续给《每日邮报》挑错,在他们的网站上以"新研究称"为关键字进行谷歌搜索,返回了超过5000条结果,涉及的主题从肥胖对脑功能的影响,到社交媒体和压力的关系,再到咖啡是否让人更长寿。
- ⑧这些研究是真的吗?是真的。每项研究都准确勾勒出当前对科学的最佳理解吗?可能没有。问题还会更严峻。一项发现孤独症患者脑内铝含量高的研究在 2017 年引起了一些媒体的关注。更广泛的孤独症研究在努力寻找与孤独症相关的强环境效应,这项研究在其中不具代表性,但它加剧了人们对接种疫苗的更广泛恐慌(因为有些疫苗含铝)。这一问题的肇始是安德鲁·韦克菲尔德(Andrew Wakefield)等人于 1998 年发表在《柳叶刀》期刊上的研究,他们似乎发现麻腮风疫苗与孤独症之间存在关联——但该研究本身是一个离群点。一个单一的小型研究发现了一个意想不到的结果——成熟的科学报道方法不会对它抱有太大兴趣,哪怕该研究没有作假。然而,由于新闻行业广泛倾向于将单一研究看作事实,而非更大图景中的一个瞬象,于是导致了巨大的健康恐慌,全球疫苗接种水平下降,少数儿童因麻疹致死或致残。
- ⑨那么关于红酒和健康,有什么共识?好吧,尽管新闻标题千差万别,但多年来,公共卫生立场没有太大变化。少量饮酒的人往往比完全不喝酒的人寿命稍长;但是当饮酒量超过这个数值时,预期寿命又会下降。这是一个很小的效应,而且还不完全清楚是由什么导致的一一例如,人可能出于健康原因而不饮酒,这或令他更有可能过早死亡。但共识似乎确实是,与滴酒不沾相比,少量饮酒可能有很小的保护作用。尚不清楚红酒是否尤其如此。但由于效应很小,任何新的研究都很容易发现少量饮酒对你有害、有益或者毫无影响。新研究只有在相关背景下看才有意义。当你看到一些内容,尤其是关乎健康和生活方式并含有"新研究称"字样时,要谨慎对待。
- 1. 下列对原文相关内容的理解和分析,不正确的一项是()

- A. 《每日邮报》中出现各种关于红酒的不同新闻报道, 影响着读者和科学界对于红酒与健康 关系的基本认识。
- B. 用抽样的方法对同一个问题进行研究,尽管其研究的样本精确,过程规范、真实,其结果 也可能与真实情况有偏差。
- C. 第八段中"这一问题"指的是由于媒体报道了孤独症患者脑内铝含量高的研究,使人们产生对某些疫苗接种的恐慌。
- D. 少量饮酒的人寿命相对于不饮酒的人稍长,可能并不是由于少量饮酒的保护作用,而是因为他们自身的健康状况更好。
- 2. 根据原文内容,下列说法正确的一项是()
- A. 理论上每当一项新研究发表,它要被纳入现有的研究集合; 一般而言,新数据的加入会使 人们在科学理解上的共识更接近现实。
- B. 想要了解喝咖啡与长寿的关系,可以用统计学方法来展开相关性研究。如果样本选取合理, 其研究结果将会与我们的预期吻合。
- C. 除了新闻需要有抢眼的标题外,记者本身的时间很少也导致他们不能认识到新的科学论文 必须放在现有研究的背景下去考虑。
- D. 有研究找到与孤独症相关的环境效应,但如果这个研究不具代表性,那么再进行相关研究时就不需要考虑该研究的成果。
- 3. 下列选项,最适合作为论据来支持第八段观点的一项是()
- A. 英国一项新研究显示, 在现实中, 几乎没有证据能够表明空气净化器等常用设备能降低人 群感染呼吸道病原体的风险。
- B. 通过收集 400 多万人的基因组数据,遗传学家确认,至少对于欧洲血统的人们来说,基因 突变可以解释身高上的差异。
- C. 有人研究发现,如果睡前在发光屏幕上阅读会严重影响人的睡眠质量甚至会害死你,这一研究结果引起了人们的恐慌。
- D. 一项涉及到全世界 50 多个国家的 200 多万人,随访时间长达数年的研究发现,乳制品和肉类更有利于心脏健康和长寿。
- 4. 文章标题"数字一点不老实"有哪些含义?请结合文本分析。
- 5. 作者为何要进行"炸鱼柳和打鼾关系的研究"这个假设?请根据文本简要概括。

〖答案〗1.A 2.A 3.C

- 4. "数字一点不老实"在材料中指的是通过抽样的方法来进行研究,得到的数字由于概率的机制而随机地高于或低于真实情况,虽然数字是真实的,并不一定等于真实效应,未必准确勾勒出当前对科学的最佳理解。如果没有将数字放在研究背景和整体中考虑,可能存在误导。
- 5. ①作者先假设出有很多关于"吃炸鱼柳可以稍微降低打鼾的风险"的研究,用以解释应如何通过这些研究的平均结果了解真实的效应。

- ②再通过假设有新研究发现"炸鱼柳会导致打鼾"并摒弃了现有研究的错误倾向,指出记者就新的研究写的新闻报道存在同样问题。
- ③通过该不真实例子的假设,类比现实生活中涉及真实事物的现象,更鲜明地证明新闻报道倾向于将单一研究看作事实会给读者造成误导性印象,甚至更严重的影响这一观点。

【解析】

【1题详 析】

本题考查学生理解和分析相关内容的能力。

A. "影响着读者和科学界对于红酒与健康关系的基本认识"错误。《每日邮报》中出现各种 关于红酒的不同新闻报道不会影响科学界的认识,主要影响普通读者。

故选 A。

【2 题详 析】

本题考查根据材料信息进行理解推断的能力。

- B. "如果样本选取合理,其研究结果将会与我们的预期吻合"错误,原为有"即使你有一组 无偏差的样本,并且研究做得很规范,你得到的数字也可能只是由于概率的机制而随机地高 于或低于真实的情况",可知如果样本合理,结果也可能与我们的预期不吻合。
- C. 选项以偏概全。文章第⑤段论述记者撰写报道时未能"将其放在现有研究的背景下考虑"的三个原因: 一是为了新闻标题的抢眼,二是记者的认识问题,三是因记者没有时间而未能联络联络其他科学家。此三者为并列关系。题干中"科学记者本身的时间很少"属于第三个原因。
- D. "不需要考虑"错误。文章第三段强调了科学研究应努力弄清楚所有研究趋向于什么结论, 选项曲解文意,过于绝对。

故选 A。

【3 题详 析】

本题考查学生对文本的论点论据的分析能力

第八段强调的是,由于新闻行业广泛倾向于将单一研究看作事实,容易造成恐慌。

- A. "几乎没有证据能够表明"不是单一研究,也没造成恐慌。和观点不符。
- B. 不是单一研究,不存在恐慌,和观点不符。
- C. 强调"睡前在发光屏幕上阅读会害死你",是将一个研究看做事实得出的结论,容易让人产生恐慌。符合观点。
- D. 不是单一研究,没涉及恐慌,和观点不符。 故选 C。

【4题详析】

本题考查学生分析理解标题含义的能力。

理解标题含义要全面理解文章内容,分清层次结构,把握主旨。要调动自身的阅读体验和主观感受,尽可能全面地探究分析。

结合"如果你正在进行一项研究或者任何一个要用抽样方法来了解的事情——比如某药物治疗某疾病的效果如何——你得到的数字不一定和事实完全一致。即使你有一组无偏差的样本,并且研究做得很规范,你得到的数字也可能只是由于概率的机制而随机地高于或低于真实的情况"可知,"数字一点不老实"在材料中指的是通过抽样的方法来进行研究,得到的数字由于概率的机制而随机地高于或低于真实情况,虽然数字是真实的,并不一定等于真实效应,未必准确勾勒出当前对科学的最佳理解。

结合"这就是为什么人们会在学术论文的开头做文献综述——将自己的研究结果放到科学文献整体的背景中去看。如果现有研究足够多,如果在研究或发表过程中都不存在系统性偏差,这样的汇总结果能让你清楚地了解真实的效应"可知,如果没有将数字放在研究背景和整体中考虑,可能存在误导。

【5 题详 析】

本题考查学生把握文章内容要点、筛选整合文中信息的能力。

此类题一般的答题模式为:第一步,找出题干中的关键词语,确定筛选对象;第二步,在把握全文内容要点的基础上,在文中找到题干信息对应的语句或段落并加以概括。

- ①结合"假设吃炸鱼柳可以稍微降低打鼾的风险,假设现在已经有很多不同的研究讨论炸鱼柳是否会影响打鼾,我们还假设,虽然有些研究规模很小,但做得都很规范,没有发表偏差、p值操纵或其他可疑的统计行为"可知,作者先假设出有很多关于"吃炸鱼柳可以稍微降低打鼾的风险"的研究,用以解释应如何通过这些研究的平均结果了解真实的效应。
- ②结合"我们期待的是,这些研究的平均结果会表明,吃炸鱼柳的人打鼾稍微少一些。但任何个别研究最终都可能得出略有不同的结果"可知,再通过假设有新研究发现"炸鱼柳会导致打鼾"并摒弃了现有研究的错误倾向,指出记者就新的研究写的新闻报道存在同样问题。③结合"所以,即使已经有很多关于炸鱼柳与打鼾相关的研究,其中一些研究的结果也不能代表现实情况。它们可能高估或低估了效应,甚至可能发现该效应并不存在,或者发现炸鱼柳导致打鼾"可知,通过该不真实例子的假设,类比现实生活中涉及真实事物的现象,更鲜明地证明新闻报道倾向于将单一研究看作事实会给读者造成误导性印象,甚至更严重的影响这一观点。

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

雪山大地

杨志军

①父亲想办一所学校,让草原上的孩子都来上学。县委书记王石起先不同意,认为如果父亲继续当畜牧科长,就比较容易成为副县长甚至县长。父亲说:"我升上去有什么用?我

让我的学生升上去才算本事。"

- ②父亲骑着日尕[®]考察了一些日子后,把学校定名为沁多小学,校址选在了"一间房"。这里是沁多县的地理中心,离各个公社都比较近,而且它坐落在沁多公社。沁多不光比其他公社富裕些,他的主任也好说话。父亲找到正在放羊的沁多公社主任商量,主任说:"<u>a噢呀,一点点问题都没有。我的孩子能去上学。</u>"父亲哈哈大笑,他明白这其间的情谊。沁多公社的招生让沁多主任出面,就能马到成功。
- ③父亲把"一间房"隔出一间教室、两间宿舍和一小间办公室来。父亲琢磨 木头的隔墙再好不过,又轻便又不占地方。父亲骑着日尕直奔阿尼琼贡,那里是整个沁多县唯一有树的地方。一阵寒暄之后,他对香萨主任说 "我们想伐几棵解板的树。"父亲还把需要木材的理由也说了。香萨主任沉吟着,突然冷下脸来:"b树上的鸟儿落在树上,沟里的斑鸠落在沟里,谁能说个不呢?但是今天我要说啦,不成,树上的鸟儿树上不能落,沟里的斑鸠沟里不能去。山是神山,树是神树,我们从来没有伐过。"父亲没想到居然会遭到拒绝,只能笑着说 "那就不伐了,只当我没开口。"父亲知道,主任恐怕不是心疼几棵树,而是不支持办学,他总是觉得文化知识跟牧人毫不相干。
- ④后来,父亲只得用县里囤积不用的生牛皮隔出所需的教室和寝室,再用整张牛皮在门外的墙上挂起红漆写就的牌子, 沁多小学就这样诞生了。
- ⑤然后就是制订招生计划和教学计划,正忙活着,县委书记王石来了,说副州长两次打来电话找父亲,要升父亲为副县长了。父亲说: c "我怎么能去? 学校不办啦?还有什么比教育更重要?在沁多县甚至在整个阿尼玛卿州,教育几乎等于零呀!"王石说 "你要是实在不想去,就得尽快让学生坐满教室,学生来了这么多,不能不管吧?到那时我们就有理由不放你。草原上办学校,就是把星星搬到地上,再把星星的光搬到人心里!"
- ⑥父亲迎来了一段废寝忘食的日子,日尕跑得够快,差不多一天一个公社。公社主任们答应得都很好: 噢呀,噢呀,让孩子们去就是啦。却都是敷衍,没有一个学生被家长送往学校的。父亲又马不停蹄地开始跑第二遍,每到一个公社,直接跑到牧人家里,苦苦哀求,他这么一做,同情就来了,但就是没有一个牧人会让父亲带走自己的孩子。因为除了去阿尼琼贡学经,草原上的人不知道也不认为还有别的地方别的方式可以认字写字。
- ⑦父亲沮丧得就像满草原的牧草,黄了,眼看着枯萎衰败了。日尕的心情也不好起来,动作笨拙,无精打采不说,还老走错路。父亲说: "以前只要由着你走,每一次都能走得准确无误,现在怎么啦?是不是你已经知道我是浪费时间瞎忙活,就不到我想去的地方去啦?"就像现在,它居然把父亲带到了一个完全陌生且毫无必要的地方。父亲埋怨道: "路是你走过的,怎么能偏到这里来?方向完全不同啊。"日尕不服气地喷吐着鼻息,把头扭来扭去。父亲拍了它一下: "天就要黑啦,快往回走。"它不听话,还是照直往前走着。父亲真的生气了,勒紧缰绳,拉弯了它的头。日尕也生气了,长嘶一声,猛地抬起前腿,差点把父亲甩下来,然后直奔前方。父亲喊着: "日尕,日尕,你竟敢对我这样?"

但很快父亲就意识到他要做的不是生气而是赔礼道歉,日尕没有胡来,而是一如既往地把他带到一个对他有用的地方:一顶帐房和一群牛羊出现在山坳深处。他跳下马背,抚摸着日尕。紧接着他又发现.日尕带给他的不仅仅是一顶可以过夜的帐房,而是一个绝处逢生的希望.帐房里全是孤儿,衣袍褴褛。父亲不禁一阵欢喜,长舒一口气,对孩子们说他是专门来接他们的,县上决定所有孤儿都应该去"一间房"上学。

⑧半个多月后,父亲的沁多小学开学了。学生除了白唇鹿公社的十几个孤儿,还有沁多公社的三十多个学生。每天早晨的第一节课,父亲都要带着学生齐声朗读,有时是藏文诗,有时是汉文诗,有时是他自己编创的一些文句,比如:我生地球,仰观宇宙,大地为母,苍天为父,人人相亲,物物和睦,山河俊秀,处处温柔,四海五洲,爱爱相守,家国必忧,做人为首……

⑨过了些日子,最大的孤儿洛洛,忍不住问父亲,<u>d"老师啦,当初你说是要我们去当</u>阿卡^②的,怎么又不当啦?""不是不当啦,是要当比阿卡更好的人。""噢呀,老师是不是一个比阿卡更好的人?阿卡给人祈福要酥油要糌粑要肉食,老师什么也不要,还得倒给我们吃的用的。""这算什么?老师认识很多字,知道很多知识,到时候全都得送给你们。"洛洛想了想说"明白啦,老师是公家人。"父亲又说,"等你们上完沁多小学,再上一个更高级的学校,毕业后就都是公家人啦。""啊嘘,真的吗?"父亲点点头,他很有信心,牧区缺少干部,选拔有文化的藏族人当干部是很自然的事。

⑩洛洛从此变得更加懂事,喜欢学习。转眼冬天来临,雪沃草原,浩浩汤汤翻起了白浪,仅仅下了半天,就已经一尺厚了。天上的还在落,地上的还在厚,雪朵大得如同盛开的雪莲······ (有删改)

〖备注〗①日尕:马的名字。②阿卡:安多藏语中对藏传佛教僧人的一种称呼。

- 6. 下列对小说相关内容的理解及艺术特色的鉴赏,不正确的一项是()
- A. 父亲"伐树"被拒后,利用"囤积不用的生牛皮"、挂起"红漆写就的牌子"等细节都体现了他面对困难时的智慧。
- B. 在教学过程中,父亲通过自己编创的文句来引导孩子们尊重自然,学会与自然共融共生,并培养他们的爱国情怀。
- C. 小说以"冬天来临,雪沃草原"上的景象结尾,暗示着父亲在未来的办学之路上,将有着 更多的压力与挑战。
- D. 县委书记王石由最初反对父亲办学到后来帮着出谋划策,这一变化表明他对父亲的理解和 尊重,凸显了父亲形象。
- 7. 下列对小说人物语言的分析鉴赏,不正确的一项是()
- A. a 句沁多主任毫不犹豫的回答,表现了他对父亲的信赖与支持,也暗含沁多主任与父亲往 日的情谊。
- B. b 句香萨主任用富有地域特色的语言回绝了父亲的请求, 他的态度也代表着多数牧民对办

学的想法。

- C. c 句父亲连用三个反问表明了自己在升迁与办学中的抉择,强调了父亲改变当地教育现状的决心之大。
- D. d 句表现了洛洛对"上学"意义的困惑以及对父亲的不满,经由发问与解答,既见痼疾,又见希望。
- 8. 县委书记王石说"草原上办学校,就是把星星搬到地上,再把星星的光搬到人心里",请结合全文谈谈你对这句话的理解。
- 9. 小说第7段用了大量篇幅描写父亲与马的对话与互动,这样写有什么好处?请结合文本简要分析。

『答案』6.C 7.D

- 8. ①"把星星搬到地上"写出了在草原上办学校的艰难,"把星星的光搬到人心里"强调了通过办学校来改变草原牧民落后观念的重要性。(或:"把星星搬到地上"理解成"草原上的学校如同天上的星星一样散落于各处的现状")
- 9. ①通过父亲因马走错路而引发对马的一系列言行,表现了父亲质疑、埋怨、生气、歉意的心情变化,丰富了人物形象。
- ②马以"喷吐着鼻息""长嘶"方式回应父亲,则展现了马"坚持己见"为主人寻路的灵性与忠诚。饶有趣味,激发读者阅读兴趣。
- ③父亲与马的对话与互动,不仅表现了草原上人与马如战友同伴般的亲密关系,同时也引出下文中马带父亲找到孤儿,使父亲摆脱困境这一情节。

『解 析》

【6题详析】

本题考查学生理解文章内容的能力。

C. "将有着更多的压力与挑战"错误。依据父亲办学也已经得到支持,县委书记王石"草原上办学校,就是把星星搬到地上,再把星星的光搬到人心里!"和"洛洛从此变得更加懂事,喜欢学习""雪朵大得如同盛开的雪莲……"可知,兴办教育的前路充满希望。故选 C。

【7 颢详 析】

本题考查学生对小说人物语言的分析鉴赏的能力。

D. "对父亲的不满"错误。原文"最大的孤儿洛洛,忍不住问父亲""洛洛想了想说'明白啦,老师是公家人。'""啊嘘,真的吗?""父亲点点头,他很有信心,牧区缺少干部,选拔有文化的藏族人当干部是很自然的事"可知,洛洛对上学有疑惑,但是没有对父亲的不满。从父亲的回答中可以看出他办教育的目的和初心,是让藏区的孩子能开启智慧,将来担当重任。

故选 D。

【8题详析】

本题考查学生理解文中重要句子的含意的能力。

由原文"草原上办学校,就是把星星搬到地上,再把星星的光搬到人心里!"可知,句子将办教育比喻成把天上的星星搬到人间,可知其遇到的困难不少,写出了在草原上办学校的艰难。或者,在草原上建立像天上的星星一样的学校,学校如同天上的星星一样散落于各处的现状,形容其分布广而多;而教育的教化育人比喻为将星星的光芒搬到人心里,即通过教育开启民智,强调了通过办学校来改变草原牧民落后观念的重要性。

【9题详析】

本题考查学生分析重要情节、语段的作用的能力。

由原文"是不是你已经知道我是浪费时间瞎忙活,就不到我想去的地方去啦?""父亲真的生气了,勒紧缰绳,拉弯了它的头""日尕,日尕,你竟敢对我这样?""但很快父亲就意识到他要做的不是生气而是赔礼道歉,日尕没有胡来,而是一如既往地把他带到一个对他有用的地方"可知,小说运用了拟人的修辞,让马有了人的感情。父亲像对待战友一般对马,和马引发一系列言行,比如"知道我是浪费时间瞎忙活"表达了父亲对自己的怀疑,"每一次都能走得准确无误,现在怎么啦"把对自我的不满埋怨发泄到马身上,"父亲真的生气了"生气,"很快父亲就意识到他要做的不是生气而是赔礼道歉"以及父亲对马的歉意等一系列的情绪反应,写出了父亲的内心世界,丰富了人物形象。

由原文"日尕不服气地喷吐着鼻息""长嘶一声,猛地抬起前腿,差点把父亲甩下来,然后直奔前方"可知,通过写马的反应,正面写了马善于识途,甚至通人性的一面,它"坚持己见"最后证明是对的,为主人寻找到了方向。拟人的手法也让故事饶有趣味,增加了阅读的兴趣。

由原文"路是你走过的,怎么能偏到这里来?方向完全不同啊""父亲拍了它一下:'天就要黑啦,快往回走。'""父亲喊着:'日尕,日尕,你竟敢对我这样?'""但很快父亲就意识到他要做的不是生气而是赔礼道歉,日尕没有胡来,而是一如既往地把他带到一个对他有用的地方"可知,父亲能与马对话,表达了藏区人对动物以人相待的做法。在父亲眼里,日尕不仅是马,更是陪伴自己的生灵,人与马如战友同伴般的亲密关系。并在其互动中,忠诚的马带领主人找到了方向,引出下文中马带父亲找到孤儿,使父亲摆脱困境这一情节。

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

材料一:

凡治国之道,必先富民。民富则易治

也,民贫则难治也。是以善为国者,必先富民,然后治之。昔者,七十九代之君俱王天下者,何也?必国富而粟多也。夫富国多粟生于农,故先王贵之。凡为国之急者,必先禁末作,末作禁则民无所游食,民无所游食则必农。民事农则田垦,田垦则粟多,粟多则国富。国富者兵强,兵强者战胜,战胜者地广。是以先王知众民、强兵、广地、富国之必生于粟也,故禁末作,而利农事。今为末作奇巧者一日作而五日食农夫终岁之作不足以自食也。然则民舍本事而事末作。舍本事而事末作,则田荒而国贫矣。不生粟之国亡,粟生而死者霸,粟生而不死者王。粟也者,民之所归也;粟也者,财之所归也;粟也者,地之所归也。粟多则天下之物尽至矣。粟者,王之本事也,人主之大务,有人之涂,治国之道也。

(节选自《管子•治国》,有删改)

材料二:

无宿治,则邪官不及为私利于民。而百官之情不相稽,则农有余日;邪官不及为私利于 民,则农不败。农不败而有余日,则草必垦矣。

訾粟而税,则上壹而民平。上壹,则信,信,则臣不敢为邪。民平,则慎,慎,则难变。 上信而官不敢为邪,民慎而难变,则下不非上,中不苦官。下不非上,中不苦官,则壮民疾 农不变。壮民疾农不变,则少民学之不休。少民学之不休,则草必垦矣。

无以外权爵任与官,则民不贵学问,又不贱农。民不贵学,则愚;愚,则无外交;无外交则国安不殆。民不贱农,则勉农而不偷。国家不殆,勉农而不偷,则草必垦矣。

使商无得籴,农无得粜。农无得粜,则窳惰之农勉疾;商不得籴,则多岁不加乐。贵酒 肉之价,重其租,令十倍其朴。重关市之赋,则农恶商,商有疑惰之心,农恶商,商疑惰, 则草必垦矣。

(节选自《商君书》,有删改)

10. 材料中画波浪线的部分有三处需要断句,请用铅笔将答题卡上相应位置的〖答案〗标号涂黑。

今为末A作B奇巧者C一日作D而五日食E农夫终岁之F作G不足以H自食也

- 11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是()
- A. 治,指治理,与《屈原列传》"治乱之条贯"中"治"词义相同。
- B. 末作, 古代常指工商业, 与下文中的"本事"所指的行业不一样。
- C. 宿, 指隔夜的, 与词语"深仇宿怨""宿志"中"宿"词义不同。
- D. 贵, 指看重, 与《师说》"是故无贵无贱"中的"贵"词义不同。
- 12. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是()
- A.《管子·治国》开门见山,提出观点,继而通过剖析国民富裕与贫困对国家治理的深远影响来支撑自己的观点。
- B. 管仲通过对先王重视农业发展,而当时社会却追逐商业的深入分析,揭示了忽视粮食生产所带来的严重后果。

C. 商鞅认为,如果官员治政勤勉,就没有时间到百姓那里谋取私利,农民就不会受到危害, 这将有利于荒地开垦。

D.

如果朝廷有信誉,官员不肆意妄为,农民认真从事农业,不轻易转行,百姓就不会非议君主, 官员也就不辛苦了。

- 13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。
- (1) 粟者, 王之本事也, 人主之大务, 有人之涂, 治国之道也。
- (2) 国家不殆, 勉农而不偷, 则草必垦矣。
- 14. 材料一中倡导通过"禁末作"来"利农事"。请概括这一观点在材料二的具体体现。

『答案』10. CEG 11. A 12. D

- 13. (1) 粮食乃是成王业的根本大事,是人君的重大任务,是招引民众的途径,是治国的道路。
- (2) 国家的安全没有危险,农民尽力从事农业生产不偷懒,那么荒地就一定能开垦了。
- 14. ①不准商人卖粮谋利;②抬高奢侈品的价钱,加重其赋税;③加重关口、集市上商品的税收,使商人怀疑从商,使农民讨厌从商。

〖解 析〗

【10 题详 析】

本题考查学生文言文断句的能力。

句意: 现今从事奢侈性的工商业和奢侈品制作的人们,干一天可以吃用五天。农民终年劳动,却不能维持自家生活。

- "者",代词,……的人,在"今为末作奇巧者"是主语,较长,在其后 C 处断开;
- "而"连接"一日作"和"五日食",意思完整,不可在中间断开,在 E 处断开;
- "农夫终岁之作", 主谓结构, 意思完整, 在其后 G 处断开。

故在 CEG 三处断开。

【11 题详 析】

本题考查学生掌握一词多义和文化常识的能力。

A. 错误。词义不同。"治乱之条贯"中"治"词义是"治理得好"。句意:人民富裕就容易治理。/国家治乱兴亡的条例。

- B. 正确。"本事"指根本大事,可代指农业。句意:粮食乃是成王业的根本大事。
- C. 正确。"深仇宿怨""宿志"中"宿"的意思是"旧有的、素有的"。句意:不允许官吏留下当日的政务不办。/深而大的仇恨:一向怀有的志愿或素有的、向来的志愿。
- D. 正确。"是故无贵无贱"中的"贵"词义是"地位高"。句意: 那样百姓就不会看重学问。 /因此,无论地位高低贵贱。

故选 A。

【12 题详 析】

本题考查学生理解文章内容的能力。

D. "官员也就不辛苦了"错误,由原文"则下不非上,中不苦官"可知,意思是"如此百姓

就不会议论君主不对,心中也不会感到官吏害民",此项曲解文意。

故选 D。

【13 题详 析】

本题考查学生理解并翻译文言文句子的能力。

- (1) "……者, ……也", 判断句的标志; "人主", 人君; "涂"通"途", 途径。
- (2) "殆", 危险; "勉农", 农民尽力从事农业生产; "草", 荒地。

【14 题详 析】

本题考查学生理解文章内容的能力。

此题解答时先理解"禁末作"来"利农事"的意思,然后从材料二中找到有效的信息区间,最后分条概括其具体表现和做法。

结合"使商无得籴,农无得粜。农无得粜,则窳惰之农勉疾,商不得籴,则多岁不加乐"可知,不准商人卖粮谋利;

结合"贵酒肉之价,重其租,令十倍其朴"可知,抬高奢侈品的价钱,加重其赋税;结合"重关市之赋,则农恶商,商有疑惰之心,农恶商,商疑惰,则草必垦矣。"可知,加重关口、集市上商品的税收。

参考译文:

材料一:

但凡治国的道理,一定要先使人民富裕。人民富裕就容易治理,人民贫穷就很难治理。 所以善于治理国家的人,必须先使人民富裕起来,然后再治理国家。从前,七十九代的君主 都能统一天下,这是什么原因呢?必定是国富而粮多的缘故。国富粮多来源于农业,所以先 代圣王都是重视农业的。凡属于治国之急务,一定要先禁止奢侈性的工商业和奢侈品的制造, 禁止了这些,人民便无法游荡求食,人民无法游荡求食,就只好从事农业。人民从事农业则 土地得到开垦,土地开垦则粮食增加,粮食增加则国家富裕。国富则兵力可以强大,兵强则 战争可以取胜,战胜则土地也就广阔了。因此,先代圣王懂得人口多、兵力强、国土广和国 家富都一定来源于粮食,因而都禁止奢侈性的工商业和奢侈品的制作,以利于发展农业。现 今从事奢侈性的工商业和奢侈品制作的人们,干一天可以吃用五天。农民终年劳动,却不能 维持自家生活。这样,人民就放弃农业而从事奢侈性的工商业。弃农而从事奢侈性的工商业, 那土地也就荒芜而国家贫穷了。不生产粮食的国家要灭亡,生产粮食而吃光用尽的国家仅能 称霸,生产粮食而又能食用不尽的国家才可以称王。粮食,能吸引人民、粮食,能招引财富。 粮食,也能使领土开拓。粮食一多,则天下的物产都来了。粮食乃是成王业的根本大事,是 人君的重大任务,是招引民众的途径,是治国的道路。

材料二:

不允许官吏留下当日的政务不办,那样邪恶的官吏就没有空闲时间到百姓那里谋求一己 私利。假如群臣的政务不相互拖延,那么农民就会有充裕时间来耕田;邪恶的官吏没有时间 到百姓中谋私利,那么农民就不会受到危害。农民不会受到危害,就会有充裕时间来从事农 业生产,那荒地就一定能得到开垦了。

根据粮食的产量来计算田赋,那么国家的田赋制度就会统一,而百姓承担的赋税才会公平。国家的田赋制度统一了,就会在百姓中有信誉;有了信誉大臣便不敢做不应做的事。百姓的负担公平,就会谨慎对待自己的职业。百姓慎重对待自己的职业就不会轻易改变。国家有了信誉大臣便不敢做不应做的事,百姓慎重对待自己的职业就不会轻易改变,如此百姓就不会议论君主不对,心中也不会感到官吏害民。百姓就不认为君主不对,心中也不恨官吏,那么壮年农民就会尽力从事农业生产不改做其它行业。壮年人努力从事农业生产不改做其它行业,那么年轻人一定会不断向他们学习,从事农业生产。年轻人不断学习务农,那么荒地就一定能开垦了。

不要用务农以外的因素来衡量给某些人封官晋爵,那样百姓就不会看重学问,也不会轻视农业。百姓不认为有学问尊贵,就会愚笨;百姓愚笨无见识,就不会到外国交游;百姓不到外国交游,那国家的安全没有危险。农民不轻视农业,就会努力生产而不偷懒。国家的安全没有危险,农民尽力从事农业生产不偷懒,那么荒地就一定能开垦了。

商人不准卖粮食,农民不准买粮食。农民不准买粮食,那么懒惰的农民就会努力积极从事农业生产;商人不准卖粮食,到了丰收年就不能靠卖粮谋利来增加享受了;抬高酒肉等奢侈品的价钱,加重收取这些东西的赋税,让租税的数量高出它的本钱十倍。加重关口、集市上商品的税收,那么农民就会讨厌经商,商人就会对经商产生怀疑甚至懒得干的思想,农民讨厌经商,商人对自己所从事的工作产业怀疑,不愿意经商,那么荒地就一定能开垦了。

(二) 古代诗歌鉴赏(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成下面小题。

山南行^①(节选)

陆游

我行山南已三日,如绳大路东西出。 平川沃野望不尽,麦陇青青桑郁郁。 地近函秦气俗豪,秋千蹴鞠分朋曹^②。 将军坛^③上冷云低,丞相祠前春日暮。 国家四纪失中原,师出江淮未易吞。 会看金鼓从天下,却用关中作本根。

〖备 注〗①此诗作于公元 1172 年 (宋孝宗乾道八年) 春。这年三月陆游赴山南 (又名汉中) 上任。山南为今陕西南郑一带。②分朋曹:指分组进行比赛。③将军坛:指汉高祖刘邦拜大 将韩信的坛,遗址在今陕西南郑一带。

- 15. 下列对这首宋诗的赏析,不正确的一项是()
- A. 一、二两句紧扣题目,交代诗人的行程, "如绳"二字勾画出山路走势。
- B. 七、八两句借当年韩信登台拜将和诸葛亮北伐之事来叙写古今兴衰之变。

- C. 九、十两句指出中原沦陷的原因是统治者未能由江淮出兵, 暗含着批判。
- D. 诗人于写景叙事的基础上,提出了对时局的看法,景、事、理融为一体。
- 16. 诗人认为关中地区可以作为北伐的"本根",请结合全诗简要分析其理由。

〖答案〗15.C

- 16. ①沃野千里,物产丰富,为战略资源要地。②近靠函谷关,地势险要,为战略军事要地。
- ③民风豪爽刚健,百姓身强体健,为北伐重要兵源。

〖解 析〗

【15 题详 析】

本题考查学生对诗歌内容的赏析能力。

C. "原因是统治者未能由江淮出兵"错误,诗句意思是,若要收复中原,不应该选择从江淮出兵的战略方针。

故选C。

【16 题详 析】

本题考查学生分析作者观点的能力。

"平川沃野望不尽,麦陇青青桑郁郁",平坦肥沃的原野一眼望不到头,麦田青青而桑叶郁郁葱葱。汉中之地,处处是平川沃野,麦陇青青,长势喜人,蚕桑郁郁,男耕女织。可见,关中地区沃野千里,物产丰富,为战略资源要地。

"地近函秦气俗豪,秋千蹴鞠分朋曹",地近陕西民气风俗多豪放,人分两方又踢球又荡秋千。可见,近靠函谷关,地势险要,为战要略军事地,民气风俗尚豪壮,人们闲来以分队荡秋千与蹴鞠为乐,强身健体。可见,民风豪爽刚健,百姓身强体健,为北伐重要兵源。

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

(1)《归园田居 (其一)》中"	,	"两句,	自然真切地描绘出	"鸡
犬之声相闻"的乡村生活环境。				

- (2) 君子敬"小"而慎微,如司马迁《屈原列传》"______",表明"小"可以表达深远的意义:又如欧阳修《五代史伶官传序》"_____"指出"小"也会酿成大的祸患。
- (3) 2024年春晚主题为"龙行龘龘,欣欣家国","龘龘"形容龙腾飞跃动的样子,古代很多诗人都曾把这样"龘龘"的龙写入诗词中,如""。

〖答案〗 (1) 狗吠深巷中 鸡鸣桑树颠 (2) 其称文小而其指极大 夫祸患常积于忽微 (3) 玉壶光转 一夜鱼龙舞 (三山千壑轻生烟,龙腾虎跃水飞天)

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I (本题共 2 小题, 10 分)

阅读下面文字,完成下列小题。

电影《流浪地球》的热映之后,大家讨论得最多的问题是: ____A__, 将会发生怎样的变化?

最直接的一个效应就是,如果地球没有了转动,目前地球上几乎所有的大陆都将被海水淹没。原因很简单,在地球转动的时候,___B___,作为液态的海水会朝向赤道附近聚集, 所以一旦地球停止转动,这些水会向地球两极流动,从而造成大陆被淹没。

另外,①值得指出的是,如果地球停止转动,②因为是赤道附近的大陆,③也充满了危险。④地球在转动的时候,⑤同样是因为离心力的作用下,⑥地球的赤道地壳会显得更为突出一些,⑦然而在地球没有转动的时候,⑧赤道附近就缺少离心力的作用,⑨所以很可能会导致板块坍缩,⑩从而导致一系列的地震或者海啸造成。

因为没有了转动,地球将会有固定的一面朝向太阳,而另一面而将一直处于黑夜当中, 天空好像被蒙上了一块黑布。尽管有地球大气的存在,但是远离太阳的一面,还是会因为长 期得不到太阳的照射,从而温度变得很低,不太适合生命的存在。

18. 请在文中画横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过12个字。

19. 文中第三段有三处表述不当,请指出其序号并做修改,使语言表达准确流畅,逻辑严密。不得改变原意。

〖答案〗18. A. 如果地球停止转动; B. 因为离心力的作用。

- 19. ②"因为"改为"即使";
- ⑤ "因为" 改为"在", 或删掉"下":
- ⑩"导致"改为"引发",同时删掉"造成"。

〖解 析〗

【18 题详 析】

本题考查学生语言表达之情境补写的能力。

A 处,后文"最直接的一个效应就是,如果地球没有了转动,目前地球上几乎所有的大陆都将被海水淹没""如果地球停止转动,因为是赤道附近的大陆,也充满了危险"都是回答的地球停止转动的结果,因此可知,该句应提出"地球停止转动会怎样"的疑问。

B处,结合第三段"同样是因为离心力的作用"可知,该句也是"作为液态的海水会朝向赤道附近聚集"的原因,因此可填"因为离心力的作用"。

【19 题详 析】

本题考查学生辨析并修改病句的能力。

- ②"因为是赤道附近的大陆"中"因为"与后文的"也"搭配不当,"因为"改为"即使";
- ⑤ "因为离心力的作用下"句式杂糅,可将"因为"改为"在";或删掉"下";
- ⑩"导致……造成"句式杂糅,可把"导致"改为"引发",且删掉"造成"。

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,10分)

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问:

https://d.book118.com/628031016025006071